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Цетиње, 13. јуна.

Нут Цара Николе II. у Енглеску, 
Француску и Италију постаје сва- 
ким даном све значајнији. Нема 
сумње за то, што руски иареви 
врло ријетко пугују по Европи. 
ЕВихове посјете имале су, с малим 
изузетком, увијек трајне пошље- 
дице, па се то узима и сад. Већ 
сам састанак његов с њемачким 
царем тумачи се тако, као да је у 
курсу политике ових двију сила 
првога реда наступило извјесно ма- 
ло скретање од правца, који је у 
пошљедње вријеме владао. Може 
се рећи, не скретање, него враћа- 
ње у стари пријатељски колосјек. 
Тако се тај састанак тумачи у по- 
луслужбеној штампи њемачкој и 
руској.

Враћање то на старе утрвене 
стазе може постати за кратко ври- 
јеме утолико зне'<чајније, што ће по 
свој прилишрг за који дан књаз 
Билов поА^ети оставку на своје 
дугогодишње канцеларство. Како 
на.м је јуче саопштено телеграфо.м, 
њемачка Скупштина одбила је фи- 
нансиски приједлог, за који је књаз 
Билов везао свој опстанак, и сад 
му нс остаје ништа друго, до да 
поднесе оставку. Тим ће да се за- 
врши и формална страна Биловљеве 
кризе, која већ мјесецима траје.

Којим ће нравцем ударити нови 
канцелар у спољним односима ње- 
мачке царевине, унапријед и у по- 
танкости знати се не може, али 
брилијанти, подарени државноме 
секрегару Шену од стране цара 
Николе приликом његовога састан- 
ка с царем Вњљемом, поред оних 
срдачних здравица, обасјавају нам 
све што је непосредно пред нама 
и ту видимо политику, која слијепо 
неће ићи за Бечом, како је то чи- 
нио књаз Билов у потоњој анек- 
сионој гунгули. А не иде ли сјш- 
јепо за Бечом, гледаће да се то 
надокнади на другој страни. На- 
равно, не може се очекивати да 
прелом буде коначан, као кад се 
преломи грана, али се поуздано 
може рећи, да ће курс узети пра- 
вац колико према Бечу, толико и 
према Петрограду. Међу духовима 
у Европи мора да се опет постигне 
равнотежа. Теразије, које то пока- 
зују, веома су осјетљиве. Најсића- 
нија маленкост, одузета с њених 
плитица, доводи је у колебање, 
као што и најмања количина им- 
подерабилија из узајамних одно- 
шаја успоставЈва равнотежу. За то 
је и могућно, да једна само посјета, 
у овоме случају цара Вњљема цару 
Николи, доводи усколебане одно- 
са на стару мјеру.

Са тих разлога од велике су 
важности и састанци цара Николе 
с кра.љем енглеским, с предсједни- 
ком француске републике и с кра- 
љем италијанским, који овога љета 
предстоје. Управо због ових са- 
станака нотребан је био претходни 

састанак с њемачким царем, да се 
у Берлину не би рђаво тумачиле 
и узеле као опкоЈвавање Њемачке. 
То би могло погоршати односе. 
Сад је могућност за сумњичења 
отклоњења и цар Никола ће ускоро 
краљу Едварду и осталима.

Само у Бечу остају незадовол.ни, 
Покушали су, као што смо у прош- 
ломе броју овога листа показали, 
да мајсторијама привуку рускога 
цара на Беч макар и у новратку 
из Рима, али како се то из Не- 
трограда одмах и категорички од- 
било, почело се из Беча са стари.м 
минирањем.

Познато је да бечко звање за 
штампу (тако звани ,,Ргс58ђигеаи“) 
има своје агентуре у свима важни- 
јим државама и градовима. Помо- 
ћу те организације она утиче, а 
ако јој је могућпо и ствара јавно 
мњење у Европи. Она је тако ра- 
дила и у анексионом питању и при- 
вукла је на своју страну не мали 
дио штампе француске и енглеске, 
поред њемачке, коју је и без тога 
имала.

Тим путевима ударила је и данас. 
Кад се је увјерила, да цара 1 Јиколу 
не могу привољети да посјети цара 
Фрању Јосифа, почели су да пуие 
поједине енглеске листове чланци- 
ма противу посјете рускога цара ен- 
глес. краљу. То исто, као на коман- 
ду, чине усмено и разне колоније 
аустро-угарских и њемачких пода- 
ника у Енглеској. Наравно у ма- 
њини су, и то огромној. Губе се 
у великој већини, која посјету цара 
Николе поздравља усрдним задо- 
војвством. И изгубиле би се кона- 
чно да није аустро-угарске и јед- 
нога дијела њемачке штампе. У па- 
кости, што остају презрени на стра- 
ну, не знају шта ће, него пабирче 
гдје се који глас у Енглеској чује про- 
тиву посјете и то уз пратњу вели- 
ких звона износе. Сада у аустро- 
угарској штампи можете свуда чи- 
тати, како се ту и тамо пише про- 
тиву Русије и рускога цара, и како 
се на овоме или оном радничком 
скупу у Енглеској осудила царева 
посјета. Мећу нос чак и у рад- 
ничке бутике. А кад ти радници 
доносе закључке противу буржоа- 
зије, послодаваца и данашње друш- 
твене организације, тражећи нека 
нрава и олакшице, аустро-угарској 
штампи не пада ни на памет да 
то износи. Чак одобрава и да се 
таки скупови, ако су у Аустро- 
Угарској, растјерају сабЈвама и кур- 
шумима. Говорећи пак о посјети 
рускога цара, добро дошла јој 
је и најситнија изјавица радника. 
Мисли да тим убије значај посјете, 
у ствари она тим само открива 
Своју немоћну пакост.

Добро је, бар ће у Петрограду 
знати, какви осјећаји из Беча прате 
цара на његовом путу. Добро је и 
за остало Словенство, које у Русији 
гледа своју звијезду претходнцу, 
јер ће умирено бити кад види, да 

)е гу\а прмсхлулмма. мсСуерама. \\?> 
ских њедара и да сад сикће на 
њих. Колико год сиктала, изгуби- 
ће се у мору осјећаја свега Сло- 
венства, који прате цара и који 
му кличу: Благословен гради во 
имја (рлавјанства!

1 - - ---------

Шнтервјув са др. И. Томановићем
Као што смс јавили, у. угледном 

чешком листу „ГЧ1агс1п1 Ек1у“ иза- 
шао је интервјув дописника тога 
листа, који је имао са предсједни- 
ком Министарског Савјета г. др. Л. 
Томановићем. У уводу тога интер- 
вјува говори се о клеветама, које 
се навал.ују на Црну Гору и њене 
светиње, а поводом изношсња про- 
фесора Масарика и „XV. А. 2еЈ- 
(ип^-а“. Том приликом је г. др. Д. 
Томановић изјавио, да загребачки 
процес нема никакве везе са рас- 
правом, која се на Цетињу водила, 
у толико мање што искази Насти- 
ћеви, које је он својевољно дао, 
нијесу имали никаква утицаја на 
доношење пресуде. На питање до- 
писника какав је утисак говор проф. 
Масарика у парламенту учинио на 
њега, г. др. Томановић је одго- 
ворио:

— Чудио сам се што Масарик 
служи као средство за раширење 
клевега.Чисто непојмљивомијебило 
да је он. кога „XV. А 2ећип§“ износи 
као великог научника, а међу посла- 
ницима најбОЈвег познаваоца југо- 
словенских прилика, злоупотријебио 
мјесто тако озбиљно као што је бечки 
парламент, и ако мора би ги сигуран 
да ће се и ова клевета исполшти 
као пука лаж, као што се показа- 
ла клевета о Ловћену. Чудио сам 
се томе његовом поступку тим ви- 
ше што по моме назору треба да 
буде задатак научника, не изазива- 
ње и стварање клевета, него изна- 
лажење пута истинп и сазнању ис- 
тине. Али кад сам добавио „XV. А. 
2ећип§“ од 10. маја, из кога сам 
сазнао да говор г. Масарика није 
у ствари ништа друго него само 
понављање оног што је тај исти лист 
у свом уводном чланку донио, и кад 
сам се, даље, увјерио изизјаве Насти- 
ћеве у истом броју тога листа да 
је г. Масарик, преко новинара г. Ман- 
дла, Настића тражио, и да се са њиме 
зби.ља и састајао, примајући од ње- 
га информације, нијесам се имао 
чему чудити. Везе г. Масарика са 
„XV. А. 2ећип^“-ом, Настићем ит.д. 
објасниле су ми одмах цијелу си- 
туацију. Нрестао сам се чудити но- 
што сам видјео, да само образова- 
ње није у стању да од некога у- 
чини човјека и да је за чојство 
потребно још-нешто друго...

— ,,Саз“*) се чуди изјави коју 
је објавила ваша влада у служ- 
беном листу поводом чланка „XV. 
А. 2ећип^“-а. Да ли бисте били 
добри да ми објасните како на ту 
ствар гледаге?

„Са5“ износи као опште поз- 
нату ствар, да за „XV. А. 2ећипд“-ом 
стоји сам министар Ерентал и из- 
ражава своје чуђење што је влада 
црногорска изабрала такав пут за 
свој одговор у овом питању код 
официоз министарства иностраних 
дјела говори таквим начином о 
Књазу. Али „Саз“ заборав.ља, да 
таман тако као што Ерентал сто-

•) „Са8“ је орган чешке реалестичке странке, 
којој је Масарик вођа.

Еренталом Аустро-Угарска, а за 
њом Њемачка.. „Саб“ би требао, 
при изражавању свога чуђења, да 
има на уму, да дипломатски кора- 
ци морају бити промишЈвени, а ни- 
како пренагљени и да није у сваком 
случају обичај упознавати са њима 
јавност чим су учињени.

— Са каквог гледишта гледате 
на Масарикову изјаву да је са њи- 
ме свака полемика у томе немо- 
гућа?

— У томе се потпуно слажем са 
њиме и немам ништа друго да до- 
дам, него да би било црногорској 
влади у опште недостојно у ма 
какву полемику с њиме да се упу- 
шта. Влади је било довољно, што 
је позвала г. Масарика да јавно 
докаже своје гврђење и што је наз- 
вала његово држање оним што и 
јесте т.ј. срамном клеветом.

— Како судите о томе што се 
Масарик позива на откриће које је 
учинио фелцагмајстер Стеб.**)

— Држим да се г. Масарик ко- 
лосално вара ако му ово откриће 
служи за основу његових клевета. 
Фелцајгмајстер Стеб је саопштио 
племићу Мирку Писачићу, да је 
бечка влада знала за „Настићијаду“ 
већ у јесен 1907. г. а баш ово ње- 
гово саопштење побија тврђење 
проф. Масарика потпуно.

Молим за ближе објашњење.
Драге вол>е. Настић је дошао 

на Цетиње тек свршетком 1907. г. 
Ушљедтога је дакле искључено, да 
јемогаобити револуционарни статут 
праћен са Цетиња прије децембра. 
Међутијем Беч је био упоз1 ат са 
„Статутом“ по исказу фелцајгмај- 
стера већ у јесен, дакле прије до- 
ласка Настићева на Цетин.у. 11о- 
нављам опет категорично оно што 
је „Гл. Црногорца“ већ донио, т. ј. 
да нико на Цетињу револуционар- 
ни статут није гледао до год није у 
„Е1па1е-у“ објављен. Са истом си- 
гурношћу констагујем, да није „Ста- 
тут“ прп јавној цетињској раснрави 
нико, па ни Настић помињао. То 
је доказано јасно и стенографским 
биЈвешкама и проф. Масарик не 
може ништа промијенити својим 
тврђењем да је цетињски суд упо- 
тријебио „Статут“ као доказ про- 
тиву оптужених. О истинитости мо- 
јих ријечи увјериће вас и оптужба 
и нресуда, које су објавл.ене. Али 
би се губило вријеме да се и да.ље 
о овоме предмету говори. Проф. 
Масарик, својим досадањим поступ- 
цима, увјерио нас је, да је вазда 
готов ма чпје измшњљотине адоб- 
тирати и ширити само ако тиме мо- 
же да послужи своме цил.у, т. ј. 
срамотити црногорског Књаза.

Молим да ми дозволите још 
једно деликатно питање: колико је 
истине у причању да је Црна !'ора 
Настића новчано потпомагала?

— Из мога ће те одговора са- 
знаги, да ваше питање није толико 
тугаљиво као што вам се на први 
поглед чини. Настић је био први 
који је изЗемуна преко једног свог 
познаника огласио атентат који се 
противу Књаза спремао, и који је 
показао путове којима су бомбе 
упућене Кад су бомбе биле зби.ља 
ухваћене, видјела је полиција, да

”) Мирко ил. Писачић поводо.м -ве.чикосрпске'1 
пропаганде и прогањања „ве.1еизлајника“ у Хр- 
ватској разговарао је са баижн.им рођаком хр- 
ватског бана Рау.ха и тај је разговор у засебној 
брошури изнио: МЈгко р1. Рњасњ ИггапогескГ: 
Ро1Љск! хкашЈа! ПЈ ...ХаЉОјасЈа" 8' <1г. 7.



Настић о сиреманој завјери нешто 
одиста зна и послала је за њега 
његовог познаника, да би га нашао 
и довео. Настић је тада дошао, и 
наша га је полиција употријебила 
за даља трагања, што би учинила 
у овим околностима и свака дру- 
га полиција. Г1о себи се разумије, 
да су му се морали накнадити трош- 
кови, који су са тиме били везани, 
без обзира на то што његово тра- 
жење није било баш никако успјеш- 
но и што суду није ни мало сви- 
јетлости допринијело, о чему ће 
вас и оптужба и пресуда увјерити. 
Шта је Настиђ са новцима, који 
су му били на име трошка дали, 
радио о томе га није нико ни пи- 
тао, пошто се о томе нико није 
иитересовао, јер није нико ни са- 
њати могао шта ће све урадити.

Тијем је био главни предмет мо- 
је посјете исцрпљен. Надам се да 
ђе ови ретци који излазе из уста 
човјека, кога и његови политич- 
ки противници као узор поштења 
и истинољубивости сматрају, испу- 
нити циљ коме су посвећени и да 
ће чешка јавност- у будуће опрез- 
није примати измишљотине које не- 
мају никаквог другог циЈва него 
да скрнаве све што је Словенско. 
Једном је то Русија, другом јс Ср- 
бија, трећем Црна Гора...

Острво Крит
Критско питање, које постоји још од 

XVII вијека, није ријешено, његовоје рије- 
шење < а;1 опегодгођено. То ипак значи 
повољан обрт; избјећи ће се, бар за сада, 
грчко-турски сукоб због тог острва, које 
Грци желе да анектирају. Велесиле су на 
нриједлог Русије и молбу Порге ријеши- 
ле, да би се тај сукоб избјегао и очувао 
евронски мир, да не повуку до 1. јула 
своје војске са острва Крита, како су ра- 
није намјеравале да учине. Док је међу- 
народна војска на Криту, догле не може 
бити анексије истога Грчкој. То годи и 
Турској и Европи, само, природно је, 
Грцима не. ОшГ траже и даље Крит за 
себе.

Сем Грка сви остали хвале мудро ри- 
јешење весесила, које су излазак своје 
војске са Крига одложиле за доцнији 
датум. Тиме се избјегава рат, а критско 
Ее питање и даље да дријема, докле га 
опет не пробуде.

Јасно је да је Турска ријешена на све 
жртве, аа сачува го острво за себе. То 
доказује и једногласно одобрење новог 
кредита за турску војску од нет мили- 
јона лира као и пут огоманске флоте у 
Архипелаг и Средиземно Море. На гом 
путу и маневрама узимају учешЕа 40 рат- 
них гурских бродова.

Вриједи чути мишљење турске штампе. 
Младотурски „Танин“ је одлучно против 
одрицања Крита. Једино се може при- 
стати на автономију тог острва са хриш-

ПОДЛИСТАК

НЕМОСТ
Шарл-Луј Филип —

Госпођа Фелиси била је придружила свој
жннот животу свога брата Теофила. Држали
су дуваиџинпцу. Геофилу од неког вре.мена
нпје иш.ш добро.

Поћу је спавао рђаво, .а цијелог се дапа
знојпо. Голпко је био омршавио да се није
смио ни из.мјерити на вазп Димона, хљебара.
.ћекар се апсолутно пишта није умио наћи 
у љегошј болесги и савјетовао му је крета- 
ље. 111та му пада па памег! Кад човјек иде 
и кад радп зпоји ее п још више .мршавн,

Г ђа Фелиси се пајзад одлучи. Пошто су 
љекари биле незналице, опа ће поступити 
као и осгали свијег: пћп ће до чича Дирап- 
тона, врачара, којп је толики свпјет у око- 
липи излпјечно.

Чпча Дирантон је сганџвао на три миље 
од нас, усред поља, на једпом мајуру који 
је узио под закуп. Он нпје био као сав 
остали свијет, па су га с тога п сматралп 
да је могао бвти врачар. Оп је био така 
тврдпца да није могао ееби даги рачупа о 
стварној вриједиостн новца. Од људи који еу 
му долазпли да га питају за савјет, тражпо 
је дна суа, пег суа, десет суа највише, јер 
је мпслио да су то суме. Он је бпо сав 
смијешан. Глава му је бпла гако тешка као 

ћанским гувернером, Крићанином, или 
другим турским подаником, по приједлогу 
велесила. Свако друго ријешење изазва- 
ће раг. Излазак европске војске са Кри- 
та био би гакође сингал за борбу. Зато 
нека велесиле осгану на острву до да- 
љег коначног ријешења. У Турској је је- 
днодушан глас,- Крит је отомански.

„Јени Газета“ сазнаје на Порти, да се 
воде извјесни преговори са велесилама, 
да се очува право суверенства отоман- 
ског на Криту. Велесиле су ово обећале.

„Сабах" пише помирљиво. „Итихад" 
не да Крит без крви. Спремају се Грци, 
али спремају се и Турци. Други листове 
веле, ако Грке није научио памети пораз 
у рату 1897. године нека кажу ,,Криг је 
грчки", па ће опет угледати турскс ба- 
јонете. Французи опомињу Грчку да се 
не шали ући на Крит, јер може изгубити 
Тесалију.

„Ташвири Афкиар“ всли, да оно што 
је било с Босном (продаја) не може биги 
с Критом. Ми се спремамо и нећемо ни- 
како уступити Крит. Други листови пред- 
лажу, да турски ратни бродови поседну 
критска пристаништа.

„Париски „Тан“ јавлза, да се воде тај- 
ни преговори о куповини Крита. У Ати- 
ни нуде 15, а у Цариграду, веле, граже 
35 милијона динара ош гете, па да уступе 
Крит ГрчкоЈ. Ова вијест није још потвр- 
ђена, али је занимлшва.

Из Атине јављају, да Грчка неће иза- 
зивати, да неће учинити никакве непро- 
мишљене кораке, већ ће тачно поступа- 
ти онако, како велесиле ријеше. А шта 
су оне ријешиле и шта ће ријешити о томе 
пема још нпчег иозитивног.

У турском парламенту је 30. маја Му- 
стафа Асим еф. са више посланика тра- 
жио у виду интерпелације, извјештај, какво 
ће држање влада заузеги у критском пи- 
тању, кад наступи излазак еврпске војске 
са Крита? Треба, - веле, — цио свијет 
да зна. да ће сви Отомани пролити и 
пошљедњу кап крви да осујете анексију 
Крита. Тражили су што прије одговор 
министра иностраних дјела. /у. г.

Српство
„Или српског језика“. У Хрвагској и 

Славонији пошло се један корак наири- 
јед. Неје то корак у погледу општег 
напретка, него у хајци противу свега што 
је српско. Тамо је сада тако вријеме, да 
све војује противу Срба. До сада је у 
свједоџбама ученика средњих школасто- 
јало: хрватски или српски језик. Сада је 
оно „или српског језика" са свим уни- 
штено — избрисано. Остао је само хр 
ватски језик. Па ни то није све. Србо- 
фоби и хрватски шовиности нијесу ни 
тиме задовољни, него захтјевају да се 
пође дзље и да се са лица земље збри- 
ше све што носи српско обил.ежје. Ве.те: 
„Ваља прослиједити. Ту су српске ауто- 
номне школе, ту су српски соколи, ту 
разне задруге итд. И то треба уништити!', 
А заборављају да се тиме српски народ 
може само тлачити, али никако исгрије 
бити.

Далматински сабор. Интересантна 
ствар! Далмантински сабор једнако се 
заказује, али се никако не састаје. При- 
је је речено, да ће састати у проље- 
ће, пошто1 се није мо!ао раније састати

да у љегово.м мозгу није било ваздуха. Није 
могао да је подигне. Говојјијо се да је го 
било заго, што је унутра носио болгети свих 
оних које је био иззијечио.

Чича Дерантон одмах разумједе боаест Ге- 
офилову и пађе лијек. Написа на једпом пар- 
чету хартије једну молнтву. Ово парчение 
харгије ваљало би зашити у чоју, Опм дапа 
је требало да га Теофил носи папријед, на 
прсима; а осам дана пазад, на .тећима: па 
пос.тије осам дана под деспо назухо. па пај- 
пос.тије осам дапа под лпјево пазухо. Три- 
десет другог дапа, мршавост ће отићи са 
срца као да је човјек одухне. Еидјеће се да 
ће изаћи као нека жута пара.

Г-ђа Фелиси метр.у ово парчепце хартије 
у свој новчаник. А чича Дирантон допуни 
своја упуства рековши да ако се хоће да 
молитва произведе своје дјејетво, пе би тре 
бало. да г-ћа Фелисп изговори ма једпу једи 
ну ријеч прије по пгго буде дошла својој 
кући. Ријечи које би опа мог.та рећи поми- 
јеша.те би се са ријечима из молитве и оме- 
ле би им дјејство.

■» «

Већ је педесет двије годипе како је г-ђа 
Фелиси па овом нашем свијету а још пије 
имала прилике да позна шта је то ћутати. 
Опа је узела у своју пратљу на пугу своје 
кумче. дјечека Беноа. бријача, коме је би.то 
четрпајест годипа. Опа се надала баш да ће 
моћи с њиме пе разговарати па путу. У то- 

због нередовних прилика у земљи због 
догађаја на Балкану. Тада је речено да 
ће састати на љего. Сада се опет одла- 
же сазив за 1. септеибар, а као разлог 
се наводи то, што бечки парламенет са- 
да ради. А када дође јесен, одложиће се 
на зиму, па одлагању никад краја. Тако 
је то у уставној Аустрији, гдје постоје са- 
бори, ади на — папиру. Такве је судби- 
не и хрватски сабор, а тек шта чека 
босански!

Шпијунска афера. У Биограду је по- 
чела јавна расправа над опгуженима по 
шпијунској афери: Карлом Милером, тр- 
говачким агентом, Живком Јанковићем, 
маЈором у пенсији и Петром Нушићем, 
капеганом у пензији, Петром Шахином, 
поштаром у пенсији. Сви они признају, 
да су били ангажовани за шпијунажу, са- 
мо веле да то нијесу чинили из задњих 
него патриогских побуда.

Србин сенатор у турском парлементу. 
У гурском парламенту све народности за- 
ступљене су п сенаторима, само нема ни 
једног Србина сенатора. Заго је главни 
одбор организације отоманских Срба у- 
пугио парламенту молбу да се за сена- 
тора постави и српски народни кандидат 
Филип Ђурашковић.

Словенство
Бојкот франковаца. Све се вишеис- 

пољава да франковачке легије нијесу ни- 
шта друго него обичне разбојничке бан- 
де. Образоване су за вријеме анексије 
под видом, да бране Херцег-Босну, то 
„хрватско тло“, за рачун Аустрије, а 
овамо врше гцуба насиља у сред Загре- 
ба над сваким оним, који неће да им 
Јосиф Франк буде све и сва. У пошљед- 
ње вријеме нема дана да кога не на- 
падну. Не нападају само Србе, него и 
Хрвате, који не одобравају Франкову 
спекулативну политику. Ту скоро напали 
су дра Белбрка и студенте. И у мјесто 
да ти разбојници буду затворени, поли- 
ција затвори оне, који су нападнути. Та- 
ко је, крај осталих, загворен и један срп- 
ски словослагач и ако су му легионаши 
разбили главу. Како од ге напасти пе 
штиги грађанство полиција, него напро- 
тив разбојнике подупире, то је главно 
гласило странке права “НгеаЈзка" позва- 
ло грађанство да ову напаст одбије бој- 
котом. Одбср за бојко г већ је образован, 
те се надају да ће се тиме коликотоли- 
ко помоћи од биједе, која их је снашла.

Посвећењв епископа црногорског
нарочити извјештај нашем листу —

Петроград, 4. јуна
На упражњену катедру епископа захум- 

ско-раињо! а, а по жељи Његовог КраЈБ. 
Височанства Господара и благослову Ми- 
тропо.тита Митрофана, послан је у Пет- 
роград г. Кирил Митровић, архимандрит 
манастира осгрошкога, који је 11. маја, 
у нонедјељак са Цетиња отпутовао, у прат- 
њи дворског протођакона Филипа Ради- 
чевића, члана Светога Синода. Они су у 
Пегроград стигли у понедјељак 18. маја 
у 8 сати из јутра.

Прва два дана они су провели у хоте- 
лу Невског Проспекта „Палермо," одакле 
су пријешли, по наређењу Митрополита

•шко горе! Она му с није обратила ни јед- 
ном ријечју.

Би.ш је го б.чш некако првих дапа јупа. 
Мјесец мај је штински би хладап, као што 
нам се то од више годппа догађа. I' тога 
су и били задовољпи звнјездо.м која је биза 
озго припекла. Првппа јој је била да је ова- 
ко топ.та. те су је свп радоепо дочекали и нп- 
јесу од ље пикакве досаде осјећали. Поље је 
било већ у ве.твко озеленило, јер је мпого 
кпше пада.то. п када се гледа.ш у даљину, 
ваздух који се удисао изгледо је од оног 
лијепог плавичастог испараван.а вид.вив. Сун- 
це даје боју стварпма. Увјек се каже да је 
сунце бије.ш. Сунце мора да је и по ма- 
ло плаво.

Г-ђа Фелиси пије у прни .мах била гако 
тепшо да пишта не говори. 11а то је била 
само од.шжена парсија. Усиљавала 
је могла да мисли које су јој уз 
зпле сачува за себе. Опа ће их 
кад дође кући, пе заборавивши 
ОД !1>ИХ.

11а ипак овлада љоме пека досада. Би.ш 
је већ добрих гри чегири часа како је иш 
ка. од трепутка, када је излазила из Диран- 
тонова дома. Била је нешто у.чорена п сјело 
би јој се. Али се овдје указа прва тешкоћа. 
Да је била сама. гјела аи просто покрај дру- 
ма. А.тп како да то да па знаљ<* мало.ме 
Бекоа? Г-ђа Фелисн га погледа и он љу по- 
гледа, па чак и радознало. али на томе се 
све и сврши. Морала је наставити ход. Баш 

се колико 
пут дола- 

изручити 
п и једнс

Антонија, у пространу Алексанлро-Невску 
ЈЈавру добивши три скромне собе мана- 
стирске до Тројичког Сабора, гдје су у 
скромноме и испосннчкоме животу за све 
вријеме свога бављења провели.

Сјутра дан учинили су подворење ве- 
ликом јерарху руске цркве Митрополиту 
Ангонију, који их је најсрдачније и нај- 
милосгивије примио уз прагњу намјесни- 
ка ЈЈавра Оца Теофана.

У недјељу 24. маја била је свечана ар- 
хијерејска служба, коју је у Лаври Тро- 
јичког Сабора одслужио нижегородски 
епископ Назарије уз асистенцију миого- 
бројнога свештенства, а на јектенија од- 
говарали су митрополитски „пјевчики,“ 
чија је мелодија изванредно допадљива 
била за све оне шго се моле у иелико- 
ме Сабору, гдје почивају мошти Светога 
Алексанора Невскога.

На рођен дан Њ. И. В. Царице Алек- 
сандре Феодоровне позвани су били го- 
сти из Црне Горе на „молебен11 у Исаа- 
кијевски сабор, гдје се бијаху окупили: 
три митрополита, три архнЈепискоиа и 
шест епископа, са мношгвом архиман- 
дрига, протојереја, поотођакона и ђако- 
на, гдје се угледно мјесто дало представ- 
ницима цркве црногорске, и при молеб- 
ствију протођакон црногорски читао је 
апостол и говорио многољегствије.

Силан се свијет окупио са чиновниш- 
твом одајући дубоку пошту Свемогућему 
Богу, који се онако дивно и свечано и 
са сјајем у руским црквама прославља 
од „хора руских пјевчика", који привлач- 
ном милином одговарају све црквено 
свешгенодјејство, да су постављени на 
висину пјевачке умјетности, ш го се само 
у Исаакијевском Сабору чути може „Којњ 
славенљ Господљ".

Наречење архимандрита Кирила обав- 
љепо је у чевртак 28. маја на најсвеча- 
нији начин што се врши у здању „Све- 
тога Сииода \’ Петров^аду.

Кад су спремни били 'ви члановп Све- 
тог Синода у великој к ^н, онда су се 
отворила двокрилна вр«с сете је ушао 
новонаречени. Руски јерарсТ. мшсиједали 
су при једном великом столу, на челу 
кога стоји крст и јеванђел>е, а више сто- 
ла узвишени трон царев и природна ца- 
рева слика а поред јерарха обер-про- 
курор и његови помоћници у дал>ини не- 
колико метара. Свечани обред почео Је 
митрополит ријечима „Благословен Бог 
наш“ и правилом наречења.

Кад је новонаречени учинио јерарсима 
поклоне и поЈвубио руке, сгао је у дно 
стола од јерарха, и митрополпт Антоније 
отпочео је молебаи спомињући Његово 
Кр. Височанство Књаза Николу I., Свети 
Синод Црногорски, Митрополита Митро- 
фана и ново нареченога епископа Ки- 
р 1ла.

Послије овога прогођакон од Исааки- 
јевскога Сабора, Богословски, говори мно- 
гоЈветствија цару, царпци, матери царевој 
и наш.веднику рускоме. Затим додаје мно- 
гољетсгвије Светоме Рускоме Синоду, 
митрополиту Антонију и новонареченоме 
епископу Кирилу. За овијем црногорски 
иротођакон говорп много.љетствије Књазу 
Црногорскоме Николају 1.-ме и свему 
Владајућему Дому. К томе додаје и Све- 
томе Црногорскоме Синоду и Митропо- 
литу Митрофану.

Затим јасним гласом говори слово ар- 
химапдрит Кирил: Ваше Свјагјејшество! 

је то дјернште било гауио. Госпођа Фелиеи 
се сјети сад врло добро да првп пуг када 
је. изашао на исиит иије био пропзиедеп од 
етарешине еспа<||а. Она је бпла заборапила 
ту сптницу.

Иослије пзнјеспог вре.пена шгодп се пиак 
да г-ђи Фезиси паде иа па.мет једпа необич- 
на хисао. Како је то заии.ч.киво! Човјеку је 
тешко размпшљати а пе говорити. Го је иак 
тако просто би.ш. Пријешла је већ би.ш до 
бар кило.четар а није била кадра сјетитп се 
да се и по.моћу мимике може споразу.мјети. 
II заиста она пок.зза дјстету шапац у крај 
друма. 9н шгђе за љо.ч. учинп што и она 
п сједе покрај ље.

Зех.ком је подухинао лаки вјегрић. Гие је 
поље било весело, а под небом. изнад поља, 
сан огро.ман простор пливао је у лијепом 
вре.меиу. Ј свему свијету владала је благо- 
дат. мир и с.шбода. Гице се пијесу пећкале 
да пјевају. Г-ђи Фелиси је од гога би.ш па- 
л.1 као иека ха.ш гуга па срце.

Свуда је било лијецо се.ч у љепој глави. 
Није могла успјети да остане мирпо сједећи. 

ЈГелико је и.мала ријечи да рече да би из- 
разила како је добро у хладовини по једном 
љетпом даиу. Но опа изабра прцје ,ш уста- 
пе и да иде. и ако је била уморпа. да би 
само мпелпла па друго шго.

За врпјеме овог дпјела пута г-ћи Фелиси 
паде једна добра мисао на памег. У џепу 
јој је била габакера, она је узе. Дуван за- 
узима извјесно мјесто у глави.



Не с.матрајући себе достојним овога ви- 
сокога позива, тежииу којега осјећам у 
временима искушења срлскога народа, 
признавајући себе неспре.мљеним са сгра- 
хом примам ово велико апостблско слу- 
жење, и са надом у Бога нећу ианути 
под овим тешким бременом пастирскога 
служења и г. д. спомињући преданост ње- 
гове пастве и солидарности рускога наро- 
да да иеће никада пестати. Примајући ваше 
благослав.де -- нас гавл.а даље —ја ћу их 
понијеги својој пастви срцем и душом 
оданога народа црногорскога великој и 
братској Русији, а сваке године, додао је, 
масама долази народ из Босне и Херце- 
говине да се помоле Богу и угоднику 
његову Светоме Василији.

Г1о свршетку слова при.мио је од је- 
рарха свете благослове и честитања, и 
са гијем се свршио обред наречења.

У недјсљу 28. маја у Алесандро-Нев- 
ској Ј1аври, у сабору Свете Тројице, гдје 
је ћивот Светога Александра, најсвечани- 
обављено је посвећење црногорска ар- 
химандрита Кирилаза епископа захумско- 
рашкога. Взлики сабор био је пун силнога 
народа, који сенарочито слегао да виде 
свегу особу са орлова гњијезда из Црне 
Горе.

Послије свечанога сријетања Митропо- 
лига Антонија из архијерејског двора до 
сабора, сва су звона музикално славила 
ову предстојећу свечаност. И кад је све 
спремно било, долазе из олтара обучени 
јерарси руске цркве: московски Владимир, 
кријевски Флавијан, арихијепископи: вар- 
шавски Николај, финландски Сергије, во- 
лински Антоније, нижегородски Назарији, 
пековски Арсеније, вологдски Никон, там- 
бовски Инокентије. холски Евлогије, па- 
врски Никандр — свега 12 мигроносних 
јерарха, који посиједше на столове на- 
мјештене на великом амвону - - узвише- 
ном мјесту на средини сабора. Испод 
треће сгепенице од амвона, долазе са јед- 
не и друге стране митроносни архиман- 
дриги на броју двадесет са протопресви- 
терима, којех бијаше под митрама 32.

Поред њих бијаше обучено 10 ђакона 
и 2 протођакона руска Исаакијевског Са- 
бора Богословски са Аврамијем, и про- 
тођакон Радичевић црногорски који по- 
ред Митрополита стајаху.

По благослову Митрополита Антонија 
извели су протођакони новонаречога у 
сјајном и златном облачењу са митром на 
глави.

Протођакон Богословски гласно гово- 
ри: „Приводигсја лјубезњејим хиротони- 
сатисја во јепископа" „како вјерујеши?" 
а хирогонисујеми гласно исповједа сим- 
вол вјере: Вјерују во јединаго и т.д. а 
послијетога чита усгавом цркве исповједи 
и заклетву своме законитоме Господару 
Књазу Николи 1, а потом> новонаречени 
прима благослов од свијех јерарха руске 
цркве, и он им се поклања и љуби им све- 
ге деснице. Иза овога руски протођакон 
гласно говори царско многоЈветс гвије, а 
црногорски протођакон Радичевић: Бла- 
говјерноме Господару Књазу Николи I, 
и затијем Светоме Црногорском Синоду 
и Мигрополиту Митрофану, те је први 
пуг наш Црногорски Синод споменут у 
у Светоме Синоду рускоме.

Прогођакон руски говорио је много- 
љетствије новонареченоме архимандриту 
Кирилу, које је многобројна публика са

.V црвп мах јој се учини да је оц рас- 
тјер.то оне ријечи које су се у н>ој биле 
пџгохилале. Поче да кија. То је било лије- 
по слушати. Она се тјешила да пеке моки 
употреГм.авати уст.ч, правећи лар.му посе.ч и
онијајући љг; ак.

А.1И ма.10 послије она увидје да пролаз-
но о.1.'И.'111ан>е које јч К Д01П.10 од наступа
кнјаи.а пије унј еао Да опа забора ви 0110
уагаснп голпцан.е које к осјећала па пепцп
па. 1’екао 6и човјек ,1а су се рпје чи које
пцје .иогл.т изручити, утврдиле иа пепци.ча 
па пеку ли пеку. Иокушала је да зпјева са- 
чо да бп се освјежила. Ваздух којп је гу- 
тала вријао јој је као теј од мајчппе ду- 
ШИЦе.

Када је задовољила прохгјеве устију, г-ђа 
Фелиси је лорала најпослије доспјеги иа ову 
оолекмву консгатацпју, што се зло, при сва- 
ко.ч шепо.ч уеиљавашу. склан>ало на неко 
друго .мјесто гдје се нпје чог.то до.иашити. 
1 ад јој се завукло било у језпк. Узалуд га 
је опа ширила по устипа, притискала га уз 
оораз. пог.то га је и исплазити. по еве је 
би.ш узалудно. Зло се било дубоко увукло. 
I-1>а Фелиси се чинило да ке јој језпк зар-
о.гге.

Грчала је шго је брже могла. Пзвадила 
је из џепа парче хартије па којој је чича 
Дир.тптоп унисао опу молптву. Он.ч Је била 
иа латинско.м језику. Ох, јади боагији ! У 
прво.м гренутку се г-ђа Фелиси пига.та да 
пеће учинитп какву погрешку. Да пеке сми- 

особитом пажњом пратила, те су чула 
ријеч: „Чсрногорскии молодсц баћушка.

По обредном правилу, почела је све- 
чана литургија. уз одговарање многоброј- 
них пјевчика, којијех бејаше до 150, коју 
обЈављаше велики јерарх руске цркве Ми- 
грополит Антоније са 11 јерарха из Све- 
тога Синода, који су сами жеЈвели уча- 
сговати при хиротонији епископа црно- 
горскога.

Митрополит Антоније, желећи чути на- 
пјев Апостола који се чига у црногорској 
цркви, наредио је лично протођакону Фи- 
лш.у Радичевићу да он чита апостол, 
које је гласно и очигао, да се поново 
чуло шаптање „черног-орски читајет". Оно 
се са особитом пажњом саслушало.

Иакон свечаног хода и величанствене 
процесије, од амвона до царских двери у 
гако огромноме и величансгвеноме зда- 
њу поново су привели до царскијех две- 
ри архимандрита Кирила, а Митрополит 
је покадио царске двери и Кирила, кога 
два епископа прихватише и одведоше у 
олтар, те се пред пријестолом на кољена 
поклони и сви руски јерарси ставе отво- 
рено свето ЕванеђеЈве на његову главу 
и своје руке а митрополит Аптоније читао 
је молитве обредне Светога Д\'ха гласно 
говорећи: Божественаја благодат всегда 
и т. д. Када је архимапдрит Кирил устао, 
Мигрополит изговори „аксиос", а пјевчи- 
ки са таласима мелодије одговараЈу исту 
ријеч „аксиос" одијеваЈући му архијереј- 
ско одјејање, те поред Митрополига Ан- 
тонија продуже свету литургију а други 
се архијереји свлаче пошто се обред из- 
вршио.

По свршетку литургије звона су поче- 
ла славити ову свечаносг са свију црка- 
ва и звоника Александро-Невске Лавре, 
те су се поново облачили у свијетле о- 
дежде сви архијереји светога синода и 
Г1ОШЈ1И на амвон, гдје бијаше Митропо- 
лит са архијерејима, одакле је изговорио 
псдужу бесједу сходну његовоме посве- 
ћењу да неуморно пасе стадо Христово 
на њиви Господњој, давши му иосох ар- 
хијерејске власти, ко)е је хнротонисани 
примио, дајући многобројноме народу 
благослове, а чланови свегога синода 
(12 особа) пођоше у о.ггар да доврше 
обредне молитве ове зпачајце свечаносни 
посвећења епископа црпогорскога.

Ово је нети владика црногорски који 
добива своје посвећење у Петрограду.

Сјутра дан нови епископ чиниоје под- 
ворење обер-прокурору Светога Синода 
и дванајесгорици јерарха свете право- 
славне цркве.

ГБегово Императско Величанство Цар 
даровао је новоме епископу све архије- 
рејско одјејање са митром и панагијом, 
а такођер и Митрополит Антоније даро- 
вао му је архијерејско одјејање, митру 
и панагију, са чиме се особито благово- 
љење указало према светој особи пред- 
ставника православне црквеу Црној Гори.

Г. епископ Кирил са дворским прото- 
ђаконом поклонио се гробовима руских 
царева у Пегропавловској крјепости, одак- 
ле је разгледао Исаакијевски и Казански 
Сабор и Храм Воскресенија на екатерин- 
шиском каналу.

Наши гости из Црне Горе крећу данас 
из Пегрограда. Н. Н.

сао рпјечп одлетјетп ? У другом тренутку оно 
јој питаше пије више падало па ум. Г-ђа 
Фелиси изговори све једну по једну реч, 
пспочетка сасвим тихо, и при сваком звуку 
добро притискујуки језпком. Нослије јој чак 
и то 11ије бнло дово.впо. Прочнгала је мо- 
лигиу са свим гласпо.

А.1И, Бо;ке, шта то ради? Говореки ла- 
типски. учипи се г-ђа Фелпсп да је свирепо 
пе говорити фрапцуски. Пошто је промрдала 
језик, показа јој се да јој зло пије било у 
језику. Пма л>уди које гуши срце, пеке пак 
дисаше, а пеке стомак. Па и у глави се 
ступггп кад човјек пе може да говорп.

Г-ћа Фелпси је осјекала како јој се у 
мозгу збира лопта крви. Чула ју је како 
бије као срце, расте и обузима јој и уши. 
А то је толико ларме правило колпко један 
коп, у галопу. Да се, за несреку, лопга 
спуштала ка грлу, доспјевши у враг пресјек- 
ла би јој дпсап.е. Г-ћа Фелиси је могла са 
свпм оправдапо мислити па свога брага Тео- 
фпла који ће бити узрок' њепе смрти. Она 
му па томе из срца замјери. Па по гом по- 
грча што јо бр;ке могла. Но за трепут ока 
скл.ока се на друму. Окрете се брзо ка ма- 
лом ћеноа да му каже:

- - Не могу више да кути.м. Го ме убија.
Теофпл умре исте године. Па ппак није 

се могло тражитп од н>егове сестре да мје- 
сто н>ега умре. Д. Д.

Поглед по свијету
Догађаји у Турској

Пријеки суд непрекидно ради. Врши 
преметачине, хапси, испитује оптужене, 
јатаке и свједоке и суочава их. Број оп- 
тужених се нагомилао, па ипак се прит- 
варања насгавЈБају. Осуђених на смрт 
сада је већ мало, али се осуђују на вје- 
читу робију, тамницу и новчану глобу. 
Поред суда у Сераскерату образован је 
нарочити пријеки суд, који ће судиги 
адмиралима ратног бродовља: Халил, 
Мемед и Хикмет паши.

— Сада је покренуто питање о укида- 
њу вбјнице, те да и Хришћани служе 
војску. Ово питање су покренули нему- 
слимани, који изјављ>ују да више воле да 
служе војску него да плаћају беделију. 
Зато су и Срби, само траже да се осну- 
ју засебни хришћански батаљони, који 
ће бити подјељени по народности, те да 
се образују српски, грчки, бугарски ит.д. 
табори.

—■ У турском нарламенту покренуто је 
питање о хришћанским школама, те је 
захтијевано, да програм наставе и на 
дал>е осгане у важности.

Из народа
Ријетки гост у Бару

Бар, 6. јуна
Од сриједе до данас бавио се у 

нашој, средини врло ријетки гост у овоме 
мјесту Његово Височанство Књаз Мирко 
са Њеним Височанством Књагињом На- 
талијом. Јуче у 10 саги прије подне, Њи- 
хова Височансгва дозволила су присту- 
пања, те су одавде пошли на Тополицу, 
на челу са г. Ником Татаром, обласним 
управигељем, сви чиновници, који су од 
дужносги могли одсуствовати, велики број 
грађана и галијанска колонија, међу ко- 
јима г. г. Лерко, жерент Барског Друш- 
гва — са којим се најљубазније Његово 
Височанство подуже разговарало — ин- 
жињери: Нази, Този, Сали и Факанони. 
Њихова Височанства су сваког најљепше 
примили и припитивали, што је необично 
угицало на присугне видјећи их располо- 
жене и веселе. Том приликом Њ. В. Књаз 
Мирко најљепше с изразио о чиновни- 
шгву ове области, захваљујући му на ко- 
ректном и вазда примјерном држању у 
служби и препоручујући му и за будуће 
такво држање уз наЈЈвепше савјете и 
поуке.

Дзнас око 1. сата послије подне оче- 
кивала је локомогива на овд. пристани- 
шгу Њихова Височанства да продуже 
пут за Вир. На појаву барке од Тополи- 
ие, у којој су била Њихова Височанства, 
парод окупЈвен за дочек на присганишту 
громогласно је узвикнуо „Живјели" из 
пеколико пуга.

Кад су изашли на обалу сви присугни 
Игалијани, као и остали народ присту- 
пили су Њиховим Височанствима, пос- 
лије чега су се најмилостивије распиги- 
вали о сгању радника, болијестима, жи- 
вотним намирницама и у опште о свему 
раду, говорећи готово са сваким од рад- 
ника по неколико ријечи, и обећавајући 
им високо заузимање за боЈве наднице, 
на чему се обновило дуготрајно кјш- 
цање „Живјели". Послије многих објаш- 
њења и најмилостивијих савјета Њихова 
Весочансгва са својом пратњом ушла су 
у жеЈвезнички вагон. При кретању локо- 
мотиве Његово Височанство заповиједи- 
ло је да се радницима даде обилна напој- 
ница на Његов рачун и поново најмило- 
стивије прису гне поздравио са „с Богом", 
а нз свих грла је одјекнуло „Живјели и 
срећан пут".

Ноћас, при распусту радника са радње, 
шеф обласне полиције, и.звршујући ви- 
соку заповијед обустављао их је и наре- 
дио те се је изнијело пића, да се сви 
радници послуже колико им је воља.

Како је чиновништво и народ остао 
задовољан лијепим и милостивим при- 
мањима и савјетима Њихових Височан- 
ства, не може се описати, али се на сва- 
коме види да искрено жели, да их и опет 
брзо међу нама видимо здраве и задо- 
воЈвне и да их овај најљепши крај наше 
Домовине чешће привлачи к њему.

Хоће, ако Бог да. м.
Корисна принова за Улцињ

Улцињ, 4. јуна
У градини божијег рукосада — убавом 

шехер-Улцињу — овијех дана изникао је, 
човјечијом руком посађен, још један пи- 
томи цвијетак, чији ће мирис заслађиваги 
и окријепити већ доста блиједе бокоре 
л.убичица и босиока.

У броју многих отпочетих и предсго- 
јећих радова и установа — V нашем пи- 
томом приморју — једна, као понајваж- 
нија по нас Улцињане усганова, успо- 
стављена је, и ових дана отпочела свој 
користан рад. На 1. јуна ов. год успо- 
стављен је редован саобраћај између Ба-

ра и Улциња, и тога дана први пут про- 
јурио је Шехер-Улцињом први поштан- 
ски диЈшжанц. У хајтар те посве за нас 
важне установе, у првом дилижаниу на- 
рочито су учинили излет и дошли из 
Бара; г. кап. Ђуро Ивовић, Мило Вук- 
мировић, Марко Поповић и Нико Вуја- 
новић, који су својим особигим распо- 
ложењем и лијепим жељама, са пјесмом 
и одушевљењем, побудили и у нас вели- 
ко усхићење и радост. У част те уста- 
нове и дошлих госткју, госп. Илија Ко- 
стић, шефулцињске поштанско-телеграф- 
ске .станице, са неколицином грађана, 
приредио је — као домаћин — објед 
којему су присуствовали неколико чинов- 
ника и грађана. На гоме скупу, поред 
братскога усхићења и пријатне забаве, 
подигло се више лијегшх здравица, међу 
којима особитијеупечатак учинила здра- 
вица нашега свештеника и привредника 
г. Јована Вујановића, који је — поред 
осталога -- својим патриотским говором 
најприје заблагодарио Њ. Кр. В. Књазу 
Господару, који је својим будним оком 
и мудрошћу много корисних и културних 
установа у дјело привео, и припео углед 
свога горшгака везујући своју земл>у са 
просвијећеним и културним народима, те 
Његова 1држава а наша отаџбина, пос- 
тала је као једна варош ијш пиЈаца, јер 
кад узмемо у обзир данас саобраћајна 
средства: аутомобилом, дилижанцом и 
жел>езницом, која јуре у накрст наше 
државе, — налазимо већ малу разлику, 
или никакву између села и вароши, шго 
значи да је пружена могућност нашем 
сељаку да се његови производу по скупе 
новце плаћају и радничком сталежу на- 
трте руке златом исплаћују. Послије ова- 
ко лијепог говора свешгеника Вујапови- 
вића, на приједлог предсједника ул- 
цинске општине г. Илије Срзентића, те- 
леграфским пугем, од стране предсјед- 
ника опшгине, грађанства и свега чинов- 
ништва, упућена је, преко г. министра 
унутрашњих дјела, благодарност узвише- 
ном Књазу Господару, а исто тако и г. 
министру, чијим се заузимањем наша дав- 
на жел,а остварила. УспоставЈвањем пош- 
танског дилижанца Улцињ је много до- 
био за свој развитак у погледу матери- 
јалном и удобном, јер све тешкоће које 
су доводиле многе путнике до непријат- 
ности, овим су савладане, а добити је и 
у гоме што нам је убрзан пренос поште, 
и што можемо сад за један дан у накрст 
проћи два дијела државе. Са овим саобра- 
ћајним средством приступ је и најнемоћ- 
ним особама, које потребују лијечења, 
омогућен, ге се надаги да ће сад, за 
вријеме Јветнег одмора наши домородци, 
посјетити наш Улцињ «и потражити ње- 
гове Јвековиге бање д-а.

Дневне новости
Посјетио српског заступника. 

Њ. Кр. В. Књаз Господар учг.нио 
|е у уторак посјету г. Јовану М. 
Јовановиђу, српском дипломатском 
заступнику, у иратњи г. бригадира 
Блажа Бошковиђа и свију бјело- 
павлиђских послаиика.

Повраћа се. Као што бечки Ко- 
респонденц Биро јавља, Њ. Кр. В. 
Књаз 11рестонашл>едник налази се 
на повратку за Црну Гору.

У свечаној аудијениији. Као што 
цариградски листови јављају, г. Ду- 
шан Греговиђ, отправник послова 
Црне Горе, предао је 28. маја сво- 
ја акредитивна писма новом сул- 
тану Мехмеду V у свечаној ауди- 
јенцији у присуству чланова вла- 
дарске куђе. Он је примљен и от- 
прављен са свима оним ночастима, 
које припадају представнику стране 
државе. У двор Долма Бахчу он 
се довезао у дворским колима и у 
нарочитој пратњи, а исто такосе иод- 
везао у посланство. За вријеме ау- 
дијенције измијењани су врло ср- 
дачни говори о пријатељским од- 
носима турско-црногорским. Пријем 
је био врло срдачан. Отнравника 
је пратио драгоман посланства, Тр- 
цетиђ.

Црногорско посланство у Цари- 
граду инсталирано је за летњу се- 
зону у прекрасном двору Емирђа- 
ну, на Босфору.

Допутовао. Новопосвеђени вла- 
дика захумско-рашки г. Кирил до- 
путовао ]е у пратњи протођакона 
г. Филипа Радичевиђа из Русије на 
Цетиње.

Долази. На молбу општине ва- 
роши Подгорице, управннк водо-



вода у Биограду г. Драгољуб Мир- 
ковић примио се, да о своме трош- 
ку дође у Подгорицу ради увође- 
ња водовода. Он долази концем 
јуна.

„Буна“ у Црној Гори. Од како 
су припекле силне врућине код мно- 
гих се у памети почело да мути и 
кува, те су ударили у бунцање. 
Томе се и може приписати што су 
се у бечким листовима појавиле не- 
ке сензационе вијести о буни у Цр- 
ној Гори и о силним хапшењима, 
од чега нема ни помена. У нашој 
земљи, хвала Богу, нити је буне, 
нити има потреба за то, а још ма- 
ње да су почела силна хапшења. 
Што овакве сензације пушта поз- 
ната бечка кухиња разумљиво је. 
Она ради свим силама, да оваквим 
измишљотинама и одвратностима 
поколеба повјерење које ужива Цр- 
на Гора на страни и да јој сруши 
углед, дискредитирајући је. Само 
зар је српска и хрватска штампа 
спала на то да и она црпи инфср- 
мације из извора бечких?

Деманти. Хрватски лист ,,Ок)2Ог“ 
поводом бсчких и пештанских из- 
мишљотина о буни у Црној Гори, 
обратио се за информацију пред- 
сједнику Министарског Савјета г. 
Др. Л. Томановића, који је најод- 
лучније демантовао и ове најновије 
измишљотине о нашој земљи.

Масарик нехотични клеветник. 
Под овим насловом доносе „Бео- 
градске Новине“ чланак, у коме 
говоре како је Масарик почео го- 
ворити и неистине, због чега га је 
утјерао у лаж и полуслужбени ау- 
стриски лист „Фремденблат11. Чла- 
нак се завршује ријечима: „Сажа- 
љујући, што је професор Масарик 
пао у намјештену замку и из вео- 
ма прљава и непоуздана извора 
цргшо своја обавјештења, ми мо- 
рамо уједно јако жалити и то што 
се баш Словенин. морао наГш, који 
ће пред свијетом да оклевета че- 
стито српско име и несумњив срп- 
ски патриотизам Књаза Николе". 
То је најблажиј.е што се може рећи 
о држању проф. Масарика према 
Црној Гори.

И он осудио. И одлично уређи- 
вани „Недељни Преглед" осудио је 
држање проф. Масарика у бечком 
парламенту противу Црне Горе.

Откуп слика. Биоградска оп- 
штина откупила је, крај осталих, и 
двије слике нашег умјетника Петра 
Почека, које су биле изложене на 
умјетничкој изложби „Лада“ у Био- 
граду..

За госте. Управа Читаонице ри- 
јешила је, да и гости имају при- 
ступа у Читаоници, али да се прет- 
ходно пријаве ма коме члану упра- 
ве Читаонице.

Читуља. У недјељЈ' 7. ов. м. пре- 
минуо је барјактар и застуиник ко- 
мандира андријевичке чете Никола 
Дедовић у најбољој својој снази, у 
38. година, брат г. Милосава Де- 
довића, статистичара министарства 
унутрашњих дјела. — Бог да му 
душу прости!

Представе у Зетском Дому. У 
очи Видовдана, 14., ов. м., биће у 
Зетском Дому двије, представе, 
дневна и вечерња. Представљаће 
се „Бој на Косову.“ Дневна је пред- 
става за гимназисте, уз снижене 
цијене. „Бој на Косову“ ће нрика- 
зивати дилетанти-Радничког Друш- 
тва, а у корист друштвене гарде- 
робе, те апелују на трађанство за 
што обилнију посјету. На сам Ви- 
довдан биће представа искључиво 
за питомце војне школе.

Нова књига. Изашла је из штам- 
пе књига „Аграрно нитање у Босни 
и Херцеговини и начин његова ри- 
јешења“ од Ђорђа Милошева Мар- 

тиновића. У овој књизи гшсац, до- 
бар познавалац прилика у анекти- 
раним земљама, третира аграрно 
питање и његово ријешење. О њој 
ћемо нарочито проговорити.

Народно здравље
Штирка за клистир. Против пролива (дијавпие'1 

помаже често и исппрање задњег цријева (клпств- 
рање) штпрком. Узме се за обпчпу кашпку ку- 
повве штпрке (нишесте>), размутп се у водп да 
се .учппи као млијеко, па се опда та тјечпост (уз 
непрестано мпјешање) сипа по мало у ]/4 литра 
загрпјапе воде док не проври. Кад проври и кад 
се охладп. тјечпост се мало згусне п готова је за 
клпстир.

Зова. Зова 'је љековита бп.вка. II паш народ је 
радо употреб.вава. Она је сада у цвпјету, а од 
зове је нарочпто цвпјет .гековпт.. Сушп се, па се 
опда од љега правп теј (зовип теј). Тај теј се 
ппје што вролпји, и тјера јако на зној. Узпма се, 
дакле, -нарочито од вазеба ма које врсте. Гдјекоји 
се па њега п паре — нарочито <од севотппа п 
зубобо.ве а некојп га употрпјебе и за пспи- 
рањс грла, уста и т. д. Зовпну лику привнја на- 
род на рапе, алп без -усппјеха. Лпшке п коријен 
од зове слабо врпгеди. Зрела зрна (<бобице») ,од 
зове кувају се шећером пли без шећера као пек- 
мез плп слатко, п пмају слпчпо дјејство као п бо- 
бпце од опате. Помало отварају. Зато ее дају дјеци, 
која се заиеку.

Некошо потребних напомена
Г. Андрија ВукгЊ, учитељ цетињски, об- 

јавио је у „Гл. Ц.“ своје мишљење о из- 
мјенама у садањем буквару. Завршујући 
свој напис, он је истакао да би „добро 
било, да путем јавности и још ко даде 
по овг м предмету своје мишљење". То 
је руководило г. Лазара Чобељића, учи- 
тел>а цетињског, да изнесе своје мишље- 
ње по тој ствари у овом листу. Мишље- 
ње његово ни мало се није свидјело г. 
Вукићу и он се, поводом тога, обратио 
на нас својим одговором. Ми смо тај 
напис његов објавили у прошлом броју 
нашег листа и ако то нијесмо били оба- 
везни ни законом, нити каквим другим 
обзирима. Одговор тај његов није иас 
ни мало задовољио и то нас руководи, 
да о томе нарочито проговоримо у то- 
лико прије што је потребно да се од 
тога и таквог написа оградимо, пошго 
смо га, по жељи његовој, пустили без 
икакве ограде

Ми се нећемо заустављати на сам пред- 
мет, који је он третирао. То остављамо 
позванијама од нас, људима који се том 
струком баве. Проговорићемо о облику, 
садржипи и начииу одговора г. Вукића.

Г. Вукић није у своме одговору био ни 
мало деликатан према ономе, који је ње- 
гов напис о измјенама у буквару крити- 
ковао. Чак шга више он је био тенден- 
циозан и малициозан.

Он се није, као што је требао и мо- 
рао, зауставио само на предмету о коме 
је ријеч и који је, између њега и његова 
кригичара, постало спорно питање. По- 
шао је недозвољено даље.

Именујући свога критичара, он се није 
задовољио што је, крај имена, ставио и 
занимање његово, него је, са пуно мали- 
ције, додао и споредно занимање крити- 
чарево и ако се он тако није потписао 
и ако у томе својству није ни имао ри- 
јеч са г. Вукићем и његовим написом. 
У оскудици стварних разлога и докуме- 
ната он је то учинио, што није ни мало 
похвално. Па није само то. Он је, даље, 
додирујући личност критичареву, чинио 
и недозвољене алузије на њ, и, безикак- 
ве стварне потребе, а без повода, на- 
челну полемику пренио на терен личне 
полемике, да би тиме што веће важно- 
сти придао свом напису када то није био' 
у стању да постигне стварним разлози- 
ма. У мјесто да се ограничи само на 
оно. шго га је изазвало, да одговара и 
да брани своје стаповиште, он је, већим 
дијелом, говорио и бавио се личношћу 
критичаревом и ако то ни мало није би- 
ло достојно.

Прелазећи преко недозвољених израза, 
које је он у свом напису, без икакве по- 
требе, учинио, што није ни мало за пре- 
поруку, а нарочито за њега као васпи- 
тача наше школске омладине, истиче- 
мо нетрпелшвост према ономе што не 
иде у прилог његовом мишљењу, ма да 
је, публикујући своје мишљење о измјени 
у садање.м буквару, нарочито изразио, 
жељу да и други о томе даду свој.у ри- 
јеч. И кад се та, по њему изражена, ри- 
јеч јавља од стране г. Чебељића, он је 
негрпељиво, неколегијално и одурно од- 
бија и са висине говбри о њој.

Мбже г. Вукић О' себи и о својој тво- 
ревини мислити како хоће, али је јасно 
и тачно то, да му мало већа скромност 
не би била ни мало на одмет. У тојшко 
прије не би му.била на одмет што баш 

и првим и другим написом није ни мало 
повољну слику пружио о себч. Није ни 
мало повоЈБну слику пружио о себи ни као 
о васгштачу, ни као о учитељу народни- 
јех школа. Као васпитач се косио са нај- 
примитивнијим појмовима о васпитању, а 
као учитељ испољио је елементарно не- 
иознавање српскога језика, онога истог 
језика којим учи нашу дјецу и за чији 
уџбеник не само што предлаже измјене, 
него и сами образац по коме ће се ре- 
формисати. Он је у врло великој про- 
тивности и са правописом и са српским 
језиком. Примјера ради наводимо; Он 
предлаже садањи буквар за модел ради 
израде новог буквара, а овамо назива 
то измјена буквара, док то није измјена 
буквара него измјене у садањем буквару. 
Он пише: Српски језик (мјесто: српски 
језик) „Чутурилов Буквар (мјесто Чуту- 
рилов „Буквар“), сљедовала и шљедова- 
ла (мјесто само шл>едовала), Садашњи 
Буквар (мјесто садањи буквар), ангажи- 
рају, предходно, Српски Буквар, Срби- 
јанских, неби, напосљетку, копентентан, 
Српски учитељи и т. д., што ни мало не 
идегу прилог писмености једнога учите- 
л>а, а још мање онога који препоручује 
и ствара обрасце за учење српског је- 
зика,-

Толико од наше сгране, а сад пуш- 
тамо г. Чобељића да се сам огради.

Изјава његова гласи:
Г. А. Вукић, одговарајући на моја опа- 

жања о његовим напоменама за измјене 
у садашњем буквару, није се ограничио 
при одабрани свога мишљења и на оцје- 
ну мога опажања, него је пошао н дал>е. 
Ја нећу ићи стопама његовим. Заустави- 
ћу се на саму ствар.

„Пошто у приговору", вели он, „није 
назначен датум, година и број листа, који 
је донио мој чланак, а поједине наводе 
окрњене је доносио — то и чиним само 
аналогију навода, који имају заједничке 
везе с испадими критичара".

Као раније, тако и сада дожим да ни- 
јесам никакву погрешку учииио што сам 
само именовао лист, у коме је његово 
мишљење изашло, пошто би то сувиш- 
но било и чудим се само како није по- 
шао и даље и са истим правом тражио 
да му означим и стране и простор, који 
је у том листу његов натпис заузео. Код 
повремених списа, часописа и ревија то 
се и именује, али код листова, који уче- 
стано улазе не само шго се то не прак- 
тикује него би и излишно било, у толико 
прије што размак између његовог напи- 
са и мога није велики. Мој је напис иза- 
шао одмах послије његовог. А још му је 
мање оправданија замјерка што нијесам 
његове наводе у цјелини доносио, него 
само онолико колико је од потребе би- 
ло. По то| његовој логици мени не би 
ништа друго требало него и да цио ње- 
гов напис прештампам!

Што се тиче навода о Чутурилову 
„Буквару", ту бн се дало дискутовати, 
јер је стилизациЈа г. Вукићева таква, да 
се одредба о комисији прије може, као 
што сам и схватно, односити на Чуту- 
турилов „Буквар" него на садањи.

Оправдан је исто тако и навод мој да 
су наши уџбсници преживјели своје ври- 
јеме, пошт ј се у њима опажени недо- 
стаци и што нијесу у духу новог настав 
ног плана; зато је и излишно говорити- 
о уџбеницима нашим, пошто нијесу сао- 
бражени новом наставном плану.

Г. Вукић је учинио врло велику збрку 
са досадањим букварима, да се у томе 
хаосу тешко сналази. Он износи своје 
мишљење о измјени садањег буквара, а 
непрекидно се плете са осталим буква- 
рима тако, да се не. зна управо и шта 
ради и шта хоће.

Он ми још замјера што крњим његсве 
наводе, и ако то није у ствари, јер ако 
се упореди оно што сам износио ја и 
оно што је изнио он, видјеће се да ње- 
гове наводе ннјссам нигдје окрњио, а 
још мање у задњој намјери. Ја сам само 
износио срж његових МИСЈ1И — и ако се у 
опшге тако може назвати оно што је 
он износио—и о њима сам говорио. И 
само зато што нијесам дословно — ас! 
Фегат износио његове наводе он ми то 
приписује у тежак гријех и иде тако да- 
леко, да опозива оно што је стварио 
рекао.

Моја је критика јасна и отворена, а 
што није ишла у прилог њему, није раз- 
лог да се на мене обара онако како то 
не доликује ни обичну човјеку, а још ма- 
ње једном васпитачу.

Ту он још вели: „Извртања са задњом 
намјером тргла су критичара у недошљед- 
ност.“ Ако је већ ријечи о недошл.едно- 
сти, онда би он много боље учинио да 
се зауставио на своје надошљедности, а 
не мени да придаје-некакве „зздње нам- 
јере“. Он о томе може мислити и писати 
како хоће, али никако и доказати!

Мене би далеко одвело када би се у- 
пуштао у даљу анализу свега онога што 

је он све у овоме правцу изнио. Ту је 
његово мишЈвење о нацрту, као и одго- 
вор на моје примједбе, а ту је и моје 
мишљење о приједлозима његовим. Не- 
ка се упореди, па ће се видјети ко је у 
праву, ја или он.

Свој одговор свешћу на ово:
Г. Вукић треба да зна, да у Србији по- 

стоје и виши учитељи и да су то они на 
кбје сам ја мислио као на стручњаке и 
као позване да дају своју пресудну ријеч.

Исто тако треба да зна, да и оно што 
сам изнио раније и што износим сада, 
износим сам, а не ко да ли је за леђи- 
ма. Сад што ће се наћи многи, који у 
овоме мојс мишл.ење дијеле, утоликого- 
ре по њега. А најмање има права, да 
сматра за увреду што сам рекао да је 
од млађе генерације. Још је мање био 
у праву када се толико ниско спустио 
да сумњичи моју учитиљску спрему, из- 
носећи како ја тобож нијесам редовне 
учигељске спреме и ако зна да сам, као 
и он, редован учитељ. Само то па је до- 
војвно да се види колико је г. Вукић 
далеко пошао и чега се све нећелатити 
у одбрану својих навода, који се не да- 
ју ничим правдати, а најмање стварним 
разлозима!

То нека му служи на част!
Лазар Чобељић, учител.

Кратке Вијести
Утопила се у Спреви. И.з Берлина 

јављају: Јуче се супруга л>екарскога са- 
вјетника Мевиса из Оиелна бацила са 
Лутзовијеве обале у Спреву те се уго- 
пила. Госпођа Мевис била је веома нер- 
возна, те Ј'е самоубиство учинила у стању 
душевног поремећења.

Полазак на изложбу у ваздушном 
броду Из Париза јављају: „Пти Пари- 
сијен" пише, да ће мипистар за јавне 
радње, који ће у суботу отворити из- 
ложбу и Нансиу, путовати онамо, буде 
ли повојбно вријеме, у зракоплову „Виле 
Нанси". Ои ће се успјети зракопловом 
у Сартроулеу у 7 сати у јутро, а у сат 
мисли стићи у Нанси.

Луциен Бонапарт Висе. Из Тоулона 
пишу:,Бивши официр морнарице Јђциен 
Бонапарте Висе, син прицезе Лаетиције 
Бонапарте и енглеског динломата Висеа 
преминуо у 66. години доба. Нокојник 
био је први дошао на мисао прокопа 
панамскога конала, ге је своју концесију 
кашње уступио Фердинаноу Лесепсу. Сада 
један американски консорциј извађа тај 
прокоп.

Велика крађа. Из Владивостока стиг- 
ла је вијест, да је украдено дванаест ва- 
гона чаја, који је вожен из Кине. Укра- 
ђени чај вријсди пола милиона рубал.а.

(13 БИЈЕЛА СВ11ЈЕТА
Преобучена жена као келнер. У Чер- 

новици умро је ових дана Михајло Семе- 
нијук, главни келнер у гостионици Воро- 
блевског. Ономад се напрасно разболи 
келнер Михајло Семенијук и на велико 
чуђење присутних не хтједе никако при- 
стати да му дозову л.екара. Пошто је 
стање било веома опасно, дозваше ипак 
љекара, којем једва пође за руком, да 
измјери температуру болесникова тијела. 
Иначе му болесник не даде ни приступи 
ти. Љекар се овом приликом изненади, 
примјетивши да Је болесниково тијело 
женскога кроја. Сјутра дан умре Семени- 
јук и л>екар се потиуно увјери, да је бо- 
лесник доиста женско. Семенијук је про- 
вео у Черновиии 12 година као ке.чнер, 
па је прије неки дан испио отров боје- 
ћи се, да се не дозна за његову тајну, 
усљед чега би осгао без посла.

Најскупљи новац. Један веома вјешт 
и стручан нумизматичар одговорио је на 
питање, који је новац од прилике нај- 
драгоијенији:

— То је један врло цијењен примјерак, 
један по себи пезиачајан новац, али на 
моралним теразијама тежи необично мно- 
го; ефективна вриједност његова, је због 
његове преисторије, пеисказана; тај се но- 
вац зове: „Пошл>едњи грош“.

Телефон без жица. Познати др. Фо- 
рест изумио је два апарата, који ће јако 
уздићи тачно и брзо међусобно спора- 
зумијевањс у да.љини. Први је изум нови 
брзојав бе.з жица, којим се може у јед- 
ном сату 4000 ријечи отпослати. Други 
је изум телефон без жица, који је тако 
усавршен, да ни један други није му ра- 
ван. Форесг је изјавио, да ће путшши, 
који путују по Атланском Океану моћи 
слушати опере, које се дају у Европи 
или у Америци.

Колико лете птице. Израчунаго је да 
до данас најдужи пуг који птице у јед- 
ном лету прелазе износи 3300 киломе- 
тара. То је његов пут од Берингова Мора 
до Хавајских Острва. Не зна се да ЛИ 
птице могу и даље да издрже, али је 
већ и оволико готово невјероватно.
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